
МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СТАНДАРТ КАЧЕСТВА ЛЕКАРСТВЕННОГО СРЕДСТВА

ФАРМАКОПЕЙНАЯ СТАТЬЯ 


Плоды черники                                            ФС 42-……………

Fructus vaccinii myrtilli                                Взамен ФС 35 ГФ СССР XI издания

Собранные зрелые и высушенные плоды дикорастущего многолетнего кустарника черники обыкновенной – Vaccinium myrtillus L., семейство вересковые – Ericaceae.
Подлинность

Внешние признаки. Плоды - ягоды диаметром 3-6 мм, бесформенные, сильно сморщенные, в размоченном виде шаровидные. На верхушке плодов виден остаток чашечки в виде небольшой кольцевой оторочки, окружающей вздутый диск с остатком столбика в центре или с небольшим углублением после его отпада. В мякоти плода – многочисленные (до 30 штук) семена бурые, неясно-крупносетчатые, сжатые с боков и выпуклые по спинке. У основания плода иногда имеется короткая плодоножка. 
Цвет плодов с поверхности черный с красноватым оттенком; матовый или слегка блестящий; мякоти – красно-фиолетовый; семян – красно-бурый. Запах слабый. Вкус кисло-сладкий, слегка вяжущий. Вкус водного извлечения кисловато-вяжущий. 
Микроскопические признаки. Клетки эпидермиса плодов сгруппированы в комплексы, разграниченные между собой более толстыми клеточными стенками, чем в границах комплекса (так называемого окончатого типа), что является результатом деления уже развившихся клеток (рис. 1А и 1Б). 
Устьица на зрелом плоде встречаются редко, обычно они деформированы (рис. 3Б). Эпидермис диска отличается от остальной поверхности плода более мелкими клетками и наличием хорошо сохранившихся устьиц (рис. 2). Устьица, как правило, окружены 4-5 околоустьичными клетками (аномоцитного типа).

Эпидермальные клетки и подстилающие их 2-3 ряда клеток вытянуты в тангентальном направлении. Наружная стенка эпидермальных клеток утолщена сильнее остальных. Кутикула тонкая, покрыта восковым слоем. Субэпидермальные 2-3 ряда клеток имеют слабоколленхиматозный характер. Вместе с эпидермисом они образуют экзокарпий. Вглубь плода оболочки клеток становятся более тонкими (рис. 3).

Мезокарпий представлен рыхлой паренхимой, клетки которой окрашены антоцианами. Проводящие пучки очень тонкие, в основном представлены спиральными сосудами (рис. 4А). Местами встречаются друзы, которые преимущественно локализуются в эндокарпии (рис. 4Б).

Эндокарпий состоит из большого числа толстостенных, полигональных, пористых клеток (рис. 4Б). В процессе увеличения размеров плода он разрывается, поэтому у зрелых плодов представлен отдельными участками, состоящими из 2-3 и большего количества клеток.

Структурными компонентами семян являются семенная кожура, эндосперм, зародыш. Строение семенной кожуры имеет характерные особенности. Из тканей семенной кожуры хорошо выражен только эпидермис, а остальные клетки совершенно спадаются. Эпидермальные клетки вытянуты вдоль семени, внутренняя и боковая стенки склерефицированы, пронизаны порами. Ослизняется только наружная стенка эпидермальных клеток (рис. 6). Эндосперм мощный, зародыш небольшой (рис. 7). Клетки зародыша и эндосперма содержат алейроновые зерна и жирное масло.
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	Рисунок 1 – Эпидермис плодов черники. А (ув. × 100) ; Б – (ув. × 100) 
1 – клетки эпидермиса; 2 – клеточная стенка; 3 – протопласт клеток эпидермиса.
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	Рисунок 2 – Устьичный аппарат эпидермиса плодов черники (ув. × 400).

А – Эпидермис диска; Б – Эпидермис остальной части плода. 

1 – замыкающие клетки устьиц, 2 – околоустьичные клетки, 

3 – клетки эпидермиса.
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	Рисунок 3 – Фрагменты перикарпия (ув. ×400). Давленый препарат. 

А – Фрагменты экзокарпия; Б – Фрагменты эндокарпия. 

1 – кутикула, 2 – клетки эпидермиса; 3 – колленхима, 4 – клетки мезокарпия, 

5 – брахисклереиды мезокарпия, 6 – склереиды эндокарпия.
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	Рисунок 4 – Фрагменты перикарпия (ув. × 400).

А – Мезокарпий плода. Сосудистые пучки. Б – Фрагмент эндокарпия. 
1 – клетки мякоти, 2 – кольчатые сосуды; 3 – спиральные сосуды, 

4 – толстостенные клетки; 5 – друзы.
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	Рисунок 5 – Семенная кожура черники (ув. × 400). А – Продольный срез; 
Б – Эпидермис с поверхности. 

1 – ослизняющиеся стенки эпидермальных клеток семени; 2 – Кожура семени; 3 – Спавшаяся паренхима семенной кожуры; 
4 – эндосперм.
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	Рисунок 6 – Семя черники. Зародыш. А – Продольный срез (ув. × 40); 
Б – Поперечный срез (ув. × 100). 
1 – семенная кожура; 2 – эндосперм; 3 – зародыш; 
4 – место локализации зародыша (на продольном срезе семени). 


Определение основных групп биологически активных веществ
1. Спектроскопия в УФ- и видимой области спектра.

Электронный спектр раствора Б (см. методику количественного определения) в области от 190 до 700 нм имеет характерные максимумы поглощения при 281±2 нм и 546±2 нм (антоцианы).
2. Тонкослойная хроматография.
2,0 г плодов черники помещают в коническую колбу со шлифом, добавляют 10 мл спирта 95 %, содержащего хлористоводородной кислоты 1 %, закрывают пробкой и перемешивают в течение 30 мин. Извлечение фильтруют через бумажный фильтр. На линию старта хроматографической пластинки, проведенную на расстоянии 1,5-2 см от нижнего края хроматографической пластинки, микропипеткой наносят 0,02 мл извлечения в виде пятна диаметром около 5 мм. Пластинку с нанесенными пробами высушивают на воздухе, затем помещают в хроматографическую камеру, которую предварительно насыщают смесью растворителей н-бутанол-ледяная уксусная кислота-вода (4:1:2) в течение 5 ч, и хроматографируют восходящим способом. Когда фронт растворителей пройдет около 9 см, пластинку вынимают из камеры, сушат на воздухе в течение 10-15 минут и просматривают в видимом свете. На хроматограмме обнаруживаются розовая зона адсорбции с величиной Rf около 0,5 (глюкозид мальвидина) и зона адсорбции фиолетового цвета с величиной Rf около 0,35 (цианидин-3-глюкозид); допускается наличие других зон адсорбции (антоцианы).
Примечания
Подготовка пластинок. Хроматографические пластинки разрезают поперек линий накатки соответственно на 2 части 
10 ( 5 см и перед использованием активируют в сушильном шкафу при 110 ОС в течение 1 ч. 

Проверка пригодности хроматографической системы. Хроматографическая система считается пригодной, если выполняются следующие условия: на хроматограмме извлечения из плодов черники Rf основных зон адсорбции (антоцианы) раствора должны быть от 0,20 до 0,50.
3. Отвар плодов (1:10) имеет темно-фиолетовый цвет. 

3.1. При прибавлении к отвару нескольких капель натрия гидроксида раствора 10 % появляется оливково-зеленое окрашивание (антоцианы).

3.2. При прибавлении к отвару нескольких капель раствора свинца ацетата основного образуется аморфный осадок синего цвета, частично растворимый в кислотах; при этом раствор приобретает розовую или красную окраску (антоцианы). 
3.3. При прибавлении к отвару нескольких капель железоаммониевых квасцов образуется черно-зеленое окрашивание (дубильные вещества).
Числовые показатели. Сумма антоцианов в пересчете на цианидин-3-глюкозид не менее 0,5 %, влажность не более 14 %; золы общей не более 3,0 %; золы, нерастворимой в хлористоводородной кислоте, не более 0,8 %; других частей растения (листьев, кусочков стеблей) не более 0,25 %; плодов недозрелых, твердых и пригоревших не более 1 %; органической примеси не более 2 %; минеральной примеси не более 0,3 %. 

Количественное определение. Аналитическую пробу сырья измельчают до размера частиц, проходящих сквозь сито с отверстиями диаметром 3 мм, но не проходящих сквозь сито с отверстиями диаметром 1 мм. Около 1,0 г (точная навеска) измельченного сырья помещают в коническую колбу со шлифом вместимостью 100 мл, добавляют 50 мл спирта 60 %, содержащего хлористоводородной кислоты 1 %. Колбу закрывают пробкой и взвешивают на тарирных весах с точностью до ± 0,01 г. Колбу присоединяют к обратному холодильнику и нагревают на кипящей водяной бане в течение 60 минут. Затем колбу охлаждают до комнатной температуры в течение 30 минут, закрывают той же пробкой, снова взвешивают и восполняют недостающий экстрагент спиртом 60 %, содержащим хлористоводородной кислоты 1 %. Извлечение фильтруют через бумажный фильтр (раствор А). Содержимое колбы тщательно перемешивают. 

1 мл полученного извлечения помещают в мерную колбу на 25 мл и доводят до метки хлористоводородной кислоты раствором 1 % в спирте 95 % (раствор Б). Оптическую плотность измеряют в кювете с толщиной слоя 10 мм при длине волны 546 нм. В качестве раствора сравнения используют спирт 95 %.

Содержание суммы антоцианов в плодах черники обыкновенной в процентах (Х) в пересчете на цианидин-3-О-глюкозид вычисляют по формуле: 
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А – оптическая плотность испытуемого раствора;
m – масса сырья, г;

600 – удельный показатель поглощения цианидин-3-О-глюкозида;

W – влажность, %.
Примечание:
Приготовление спирта 60 %, содержащего хлористоводородной кислоты 1 %. К 126 мл спирта 95 % добавляют 5,5 мл хлористоводородной кислоты концентрированной доводят водой до объема 200 мл.
Тяжелые металлы. Определение проводят согласно ОФС «Определение содержания тяжелых металлов и мышьяка в лекарственном растительном сырье и лекарственных растительных препаратах».

Радиоактивность. Определение проводят согласно ОФС «Определение содержания радионуклидов лекарственном растительном сырье».

Остаточные количества пестицидов. Определение проводят согласно ОФС «Определение содержания остаточных пестицидов в лекарственном растительном сырье и лекарственных растительных препаратах». 

Микробиологическая чистота. Определение проводят согласно ОФС «Микробиологическая чистота».

Упаковка, маркировка и транспортирование. Осуществляется с требованиями ОФС «Упаковка, маркировка и транспортирование лекарственного растительного сырья».

Хранение. Хранение ЛРС осуществляется с требованиями ОФС «Хранение лекарственного растительного сырья и лекарственных растительных препаратов».
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