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МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СТАНДАРТ КАЧЕСТВА ЛЕКАРСТВЕННОГО СРЕДСТВА

ФАРМАКОПЕЙНАЯ СТАТЬЯ
Йод
ФС 42-

Взамен ст. 354 ГФ X
I2
М.м. 253,80
Содержит не менее 99,5 % I2.
Описание. Серовато-черные с металлическим блеском пластинки, сростки кристаллов, куски, гранулы характерного запаха. Медленно летуч при температуре 20 °С.
Растворимость. Очень мало растворим в воде, растворим в водном растворе йодидов, растворим в спирте 96 %, в эфире, хлороформе. Растворы в хлороформе имеют фиолетовую окраску.
Подлинность. 0,2 г субстанции нагревают в пробирке, образуются фиолетовые пары, йод конденсируется на стенках.
0,5 г субстанции энергично взбалтывают в течение 1 мин со 100 мл воды. Полученный раствор окрашивается в синий цвет при прибавлении одной капли раствора крахмала. При кипячении окраска исчезает и вновь появляется при охлаждении.

Прозрачность раствора. 1 г растертой субстанции растворяют в 25 мл 10 % раствора натрия тиосульфата. Полученный раствор должен быть прозрачным.
Цветность раствора. Раствор, полученный в испытании на Прозрачность раствора, должен быть бесцветным.

Хлориды и бромиды. 0,5 г субстанции растирают с 20 мл воды и фильтруют. К 10 мл фильтрата прибавляют по каплям раствор сернистой кислоты до обесцвечивания, 1 мл раствора аммиака концентрированного 25 % и 4 мл 2 % раствора серебра нитрата, сильно взбалтывают и фильтруют. Фильтрат разбавляют водой до 25 мл. 10 мл полученного раствора подкисляют 1,5 мл азотной кислоты. Полученный раствор должен выдерживать испытание на хлориды (содержание хлоридов и бромидов в пересчете на хлориды не более 0,02 %).
Нелетучий остаток. 1 г субстанции нагревают в выпарительной чашке на водяной бане до прекращения выделения фиолетовых паров и сушат при температуре 100–105 °С до постоянной массы. Масса сухого остатка должна составлять не более 0,05 % от массы исходного образца.
Количественное определение. В точно взвешенную колбу с притертой пробкой, в которой находится 10 мл 10 % раствора калия йодида, помещают около 0,2 г растертой субстанции и снова взвешивают. К полученному раствору добавляют 10 мл воды и титруют 0,1 М раствором натрия тиосульфата до обесцвечивания, используя в качестве индикатора 1–2 мл раствора крахмала.
1 мл 0,1 М раствора натрия тиосульфата соответствует 12,69 мг I2.

Хранение. В хорошо укупоренной таре, защищенном от света месте.
